

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - AVISOS Y NOTICIAS

No. III. - Núm. 19552. - Palma de Mallorca

Martes 13 de Septiembre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco ¡Arriba España!!

Lo que dijo anoche Hitler en Nuremberg

Las democracias van contra las que llaman dictaduras, que tienen el apoyo del 99 por ciento de sus ciudadanos y en cambio declaran altamente honorables las dictaduras que solo existen por la fuerza del asesinato en masa. - Si la tortura de los tres millones y medio de alemanes en Checoeslovaquia, es vista con indiferencia por las democracias y si aquellos no pueden obtener justicia y asistencia por su propio esfuerzo, lo van a recibir de Alemania. - Hitler declina el deseo de revancha en aras de la paz europea, (refiriéndose a Alsacia y Lorena), para terminar para siempre el eterno conflicto con Francia. Sacrificios en pro de la paz europea y la reconciliación de los pueblos, pero que no se tomen como señal de debilidad porque Alemania velará por los intereses de los alemanes, cueste lo que cueste.

Rechazamos los contraataques enemigos en el Ebro y ocupamos una nueva posición

Se descubre un complot fraguado por los agentes comunistas de Tánger contra la paz de la zona española del Protectorado

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro se ha rechazado un contraataque enemigo con grandes pérdidas para éste y han ocupado nuestras tropas una nueva posición a vanguardia de nuestra línea:

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- En la noche del 9 al 10 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Almería a más de la estación de Cambriels y las fábricas de material de guerra de Valcarca al norte de Villanueva y otra en Gavá que fué incendiada.

Salamanca, 11 de Septiembre de 1938 - III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Algunos contraataques a una de nuestras posiciones del sector del Ebro han sido totalmente rechazados sin más novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- En la noche del diez al once y en la mañana de ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Almería alcanzando los muelles, almacenes y un depósito de la C.A.M.P. que fué incendiado.

Salamanca, 12 de Septiembre de 1938, III Año Triunfal.

De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ni mediación, ni plebiscito

Cada vez que fracasa uno de estos gigantes esfuerzos hechos por los romanos en el que pusieron, pregonando sus esperanzas de cambio de rumbo en la marcha triunfal de las fuerzas de Franco, sufre una exacerbación su humanitarismo de propagandistas y echan al viento las campanas intervencionistas llamando la mediación extranjera para que ponga fin al derramamiento de sangre en España. No piensan, no, en la mediación, los testarudos del marxismo en España mientras dura el primer impulso de su empuje. Entonces su creí-

da y engañosa victoria les ciega y todo son pregones de la próxima toma de centros más o menos vitales de la zona "facciosa". Alharacas y estúpidos devaneos cascabeleros. Así cuando Belchite, Teruel y el Ebro.

A través de dos años de guerra su incompreensión no ha sido vencida, o así lo fingien, al pedir una solución armónica, en su afán de no caer del catafalco circense construido con una ficción de mando y asentado sobre los cuerpos gloriosos de millares de víctimas inocentes sacrificadas por tanto chacal como aulla a su alre-

dedor, sobre tanta sangre que clama justicia.

Armonía. Mediación. ¿Cómo?. ¿Para qué?. ¿Por mediación de un plebiscito?. ¿Para un retorno a la bacanal política?. El plebiscito se tiene ya hecho en la España que se levantó en armas, con voluntad única y

decidida a los mayores sacrificios el 18 de julio. ¿Puede señalarse más terminante manifestación libérrima y espontánea de voluntad nacional que la adhesión inmediata al Generalísimo del Ejército y de las diferentes milicias en que se encuadraron los españoles, cuando aquél alzó su espada



Henlein, el jefe de los sudetes alemanes, cuyo problema tiene en tensión a todo el mundo
Arriba: Henlein paseándose con su esposa e hija por los bosques de su ciudad nativa
Abajo: Henlein conversando con su colaborador Kundt

en santa rebeldía contra un régimen en que el asesinato y el incendio eran armas de gobierno? ¿Cabe mayor expresión de voluntad que la de que es exponente la sumisión a las decisiones del Caudillo, sumisión de dentro a fuera, nacida del sentimiento de respeto y de la creencia total en el acierto de sus disposiciones? ¿Puede haber mayor unidad que la que existe hoy entre los españoles unificados todos, sin distinción de matices, en torno al glorioso nombre de Franco, el Salvador de las esencias nacionales y el Propulsor de las nuevas orientaciones espirituales? ¿A qué, pues, otro plebiscito si la orientación futura está ya determinada en el nuevo estado nacionalsindicalista?

Si tenemos los españoles expresada nuestra voluntad sobre la forma del Estado y sobre su Jefe insustituible, huelga toda propuesta de discusión. Allá los rojos y sus valedores masónico-internacionales con sus proyectos, ninguna de cuyas facetas vale una sola de las gotas de tanta sangre hermana con que estamos adquiriendo el libre y pacífico disfrute de la unidad, grandeza y libertad de España, y quedense los jerifaltes catalanes, por añadidura, con esos "señores" españoles que han permanecido alejados de la lucha, en el extranjero: no nos sirven para regir nuestro futuro por abúlicos, o por cobardes o por ambas cosas a la par. Sobre ellos, porque quien no está con Franco está contra Franco, se ha lanzado ya la absoluta condenación, compensación más equitativa a su apartamiento patrio que la de hacerles entrega de una responsabilidad histórica.

Y así quede nuestra posición rotundamente clara, tajante: Nada de mediaciones. Sumisión absoluta a España una, grande y libre, y a su Caudillo Franco.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 13 DE SEPTIEMBRE DE 1938.—3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Guillermo García Alemany.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 14 SEPTIEMBRE 1938.—3.º T. EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo miércoles día 14 del actual, se reunirá en el local habilitado al efecto en el Hospital Provincial de esta Capital, el Consejo Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 31 de 1938, instruida por el Comandante de Infantería Juez permanente don Mateo Bosch Sanz, contra Juan Sabas Gibard, Juan Labrés Campauer, Gabriel Coll Mulet, Rafael Crespi Martorell y Onofre Lladó García, por un delito de auxilio a la rebelión y contra Guillermo Cañellas Lladó, por un delito de auxilio a la rebelión.

ORDEN GENERAL DEL DIA 12 SEPTIEMBRE 1938.—3.º T. EN PALMA DE MALLORCA

SECCION DE CONTABILIDAD

I.— Haberes

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército un telegrama postal de 9 del actual, dice lo siguiente:

"Ordene V. E. que todos los Cuerpos de su jurisdicción abonen a los Cabos y Soldados declarados Mutilados "Útiles" a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra y que se incorporen a filas para servicios Auxiliares, tres pesetas diarias con arreglo a lo dispuesto en las órdenes de 31 de mayo y 2 de septiembre del pasado año (BB. OO. números 225 y 321), deduciendo los Cuerpos de las tres citadas pesetas la 1.ª que corresponde a la alimentación del soldado y entregarles en mano el resto".

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.— Consejo de Guerra

A las diez horas del próximo jueves día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 145 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez Don Antonio Garau Montaner, contra Pedro Juan Pons Martorell, por un delito de auxilio a la rebelión.

Del Gobierno Civil

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS.— MULTAS

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

15.000 ptas.: a don Gabriel Llobera Pujol de Inca, por anomalías de facturas de calzados.

1.000 ptas.: a don Félix Torrabadella Amat, de Palma, por forma desconsiderada de un escrito dirigido a la Junta de Abastos.

250 ptas.: a don Antonio Borrás Homar, don Francisco Guardiola Reus, don Manuel Company Borrás, de Alaró, doña Angela Rigo Ripoll, don Miguel Reus Pol, don Mateo Capellas Pou, don Antonio Cañellas Martí, de Binisalem, don Gabriel Reus Martorell, don Lorenzo Guardiola Reus, de Palma, don Andrés Isern Isern, doña Francisca Isern Fiol, don Jaime Bibiloni Fiol, don Ignacio Pomar Cortés, don Miguel Vidal Isern, don José Nicolau Campins, don Jaime Coll Calafel de Consell, don Gabriel Prats García, don Francisco Fluxá, don Juan Noguera Ferrer de Inca, don Gabriel Cañellas Ramón de Lloseta, don Miguel Vidal Orell, don Miguel Puig Monserrat, don Francisco Servera Oliver, don Damián Terrassa Taberner, don Juan Vaquer Barceló, don Juan Salvá Gari, don Monserrate Pons Pons, don Rafael Tomás Juliá, don Miguel Garau Gari, don Antonio Rosselló Clar, Calzados Record S. A., don Sebastián Mulet Contesti de Lluchmayor y don Sebastián Mulet de Porreras por incurrir en el incumplimiento Circular 2487 de 8/7, B. O. 11173 del 12/7 38.

200 ptas.: a Tienda de Tejidos Ca'n Pera de Inca por negarse a entregar factura.

50 ptas.: a don Francisco Callent Ramis de Palma por venta de habas calientes a precio abusivo, a don Jorge Servera Pont de Manacor por venta de un producto farmacéutico a precio abusivo.

10 ptas.: a sombreros Fuster por precio excesivo de gorros militar, don Guillermo Tous Coll de Palma, don Antonio Ramis Perelló, don Jorge Vallespir Salamanca, don Juan Femenias Ramos de Muro por venta de harinas a precio superior al de tasa, Grania Reus de Palma por venta de manteca a precio superior al de tasa, doña Margarita Moragues Ginestra de Palma por venta de artículos alimenticios a precio excesivo, y don Juan Rigo Galmés de Manacor por venta de manzanas a precio abusivo.

Al lado de los DERECHOS hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos. ¡Vive a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un deber.

De la Delegación de Orden Público

VICTIMA DE LA EXPLOSION DE UN BARRENO

Según comunica la Benemérita del puesto de Pollensa en la mañana del viernes último, en la finca conocida por "S'Ille" de aquel término municipal ocurrió una sensible desgracia que costó la vida a una persona.

Hallándose ocupado en los trabajos de arrancamiento de piedra para dar paso a un desagüe de la finca citada, propiedad de Antonio Real, el vecino Juan Bonnin Perelló, cantero y al prender fuego a un barreno que en aquel momento había terminado de cargar,

explotó repentinamente, sin que le diera tiempo a separarse de dicho lugar, alcanzándole de lleno a la cara, produciendo le la destrucción de la misma, sobreviniendo la muerte instantáneamente.

El Juzgado se constituyó en el lugar del hecho practicando las diligencias del caso.

HURTO DE ALMENDRAS

Habiendo llegado a noticias de la Benemérita de Buñola, de que había sido sustraído un saco de almendras de la finca conocida por el "Camp Roig" propiedad de Antonio Colom Cabot, practico las diligencias del caso, para el descubrimiento del autor de la sustracción.

Estas dieron por resultado la detención del vecino de Palma Antonio Juan Homar, que con el atestado instruido al efecto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

DENUNCIAS POR DAÑOS

En virtud de denuncia formulada por Antonio Nadal Espasas de que un perro le había mordido una cabra lechera causando heridas que le inutilizaban para la cría, valorando el precio de la cabra en 125 pesetas, practico las diligencias del caso siendo denunciada la dueña del perro a la autoridad competente.

Per igual denuncia formulada ante la Benemérita del puesto de Alcudia por el vecino Juan Busquets Gil, ha sido denunciado al Juzgado el vecino Antonio Perelló, como propietario de una perra por haberse comprobado que ésta había dado muerte a dos pollos y 7 pautinas, de la propiedad del primero.

VENDE DOS SABANAS Y NO SABE EXPLICAR SU PROCEDENCIA

Habiendo tenido noticia la fuerza de la Guardia Civil de Sóller, que la vecina Ana Peid Teme Munier, había vendido dos sábanas a su vecina Antonia Ferrer Torrens y sospechando pudieran ser de mala procedencia, sometió a la Peid Teme a un minucioso interrogatorio, la que no supo explicar de donde había adquirido dichas prendas.

En su vista fué puesta con las dos sábanas a disposición del Juzgado.

Administración de Rentas Púlicas de Baleares

Por el presente se recuerda a las Empresas de Publicidad, Anunciadoras, de espectáculos públicos, comerciantes, propietarios de camiones con anuncios y al público en general que no hayan satisfecho por sus anuncios el Impuesto del Timbre del Estado, la obligación de presentarse en esta Administración las declaraciones de los mismos dentro el plazo de diez días, y antes de su publicación los que en lo sucesivo se fijen, bajo apercibimiento de las responsabilidades que determina el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre; cuyo aviso ya se publicó en el "Boletín Oficial" de esta provincia núm. 11.108 correspondiente al día 10 de Febrero del corriente año.

Palma 12 Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Comisión provincial de provisión de escuelas de Baleares

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de 20 de Agosto último, publicada en el B. O. del Estado del día 26, se convoca a los Maestros que tienen solicitado desempeñar interinidades, a las Maestras aspirantes a interinas con prebendas en los números 107 al final de la lista formada en Noviembre de 1937 y a todas las que figuran en la lista del mes de Abril último que no sirvan actualmente escuela y hayan terminado el período de sanción que se les impuso, para que el día 20 a las 12, comparezcan en la Escuela Graduada de "Levante" al objeto de elegir escuela, en la forma y condiciones que se determinan en la O.M. citada; los que no asistan al acto o no estén legalmente representados vendrán obligados a aceptar la escuela que con arreglo a la Ley se les adjudique.

Tres días antes de la elección serán expuestas en el tablón de anuncios de la Sección Administrativa las listas de Maestros y Maestras que pueden elegir escuela entre las vacantes que también se anunciarán, admitiéndose reclamaciones contra una u otra lista hasta el momento de la elección.

Palma 12 de Septiembre de 1938.—3.º Triunfal.—El Secretario, José Fernández—V.º B.º.—El Presidente, Jaime Rosselló.

Nuevo retablo en San Agustín

El pasado día 10 quedó colocado en la Iglesia de San Agustín, un nuevo y artístico retablo que ofrece la piedad y devoción que en aquella iglesia se siente para el Patriarca San José.

Es otro, dicho trabajo, del renombrado artista señor Arcas quien adaptándose a las líneas generales de aquel templo, lo ha concebido y ejecutado dentro el estilo clásico y formas de renacimiento, y en su decoración, ha conseguido tonalidades de contraste y armonías que le dan un aspecto muy decorativo y equilibrado.

En la Iglesia de la Merced

Novena a Ntra. Sra. de la Merced.—Día 15.— Del 15 al 23: Ejercicio de la Novena a Ntra. Sma. Madre de la Merced durante la misa de seis y media.

Por la tarde, a las siete, Via Crucis para alcanzar la paz de España, Rosario y Novena. Los sermones del Novenario están confiados al Rdo. D. Valentín Herrero, Pbro.

XL Horas en honor de Ntra. Sra. de la Merced y en sufragio de doña Juana Boscana.

Empezarán el día 22 a las seis y media de la mañana, excepto el día 24 que se expondrá a las doce.

Fiesta de Ntra. Sma. Madre de la Merced.—Mañana: A las siete y media, misa de Comunión General con plática por el Rdo. P. Pedro N. Monzón, Superior de la Residencia.

A las diez y media, misa cantada por los fieles. Será celebrante el Reverendo P. Superior de los PP. Agustinos. El Rdo. D. Valentín Herrero predicará el Panegírico de la Merced.

Tarde: A las siete conclusión de la novena. Al final Te-Deum y reserva solemne.

Todos los días al final, podrán subir los fieles al camarín para adorar la imagen de Ntra. Sma. Madre.

Día 26.— A las ocho, solemne funeral en sufragio de los cofrades difuntos.

Jubiléo Mercedario.—Habiendo confesado y comulgado, se puede ganar Indulgencia Plenaria todas las veces que se visite la iglesia de la Merced desde las doce del día 23 a media noche del día 24. Esta indulgencia puede aplicarse en satisfacción de los pecados propios y en sufragio de las almas del Purgatorio.

El día 24 hay concedida Indulgencia Plenaria a la Absolución General, que se dará a los fieles después de cada comunión.

A. M. D. G. et B. M.: V. de Mercede

Jefe de talleres

para industria de calzado sistema Goodyear se necesita. Bien retribuido. Si su trabajo da rendimiento se le interesaría en el negocio. Escribid 525. Anuncios Macho. Sevilla.

Manufactura de tapones metálicos

con y sin rosca, para envases de botellas. Cajas de hojalata, zinc y aluminio para productos farmacéuticos, perfumerías, etc. Industrias Modernas Martí, calle 16, núm. 5 y 7. Jonquet, Palma.

Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza de Baleares

CIRCULAR

Del Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, se ha recibido el siguiente escrito que con gusto transcribimos:

"Una de las normas más eficaces utilizada por la revolución para infiltrar sus venenosas doctrinas en la sociedad española, ha sido el libro escolar sectario y antipedagógico, repartido con aviesa intención, durante los últimos años de la escuela laica de la República.

Siguiendo indicaciones de Excmo. señor Ministro de Educación Nacional, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha tenido conocimiento que a la hora actual aun existe en algunas de la Nueva España numerosos libros escritos con fines proselitistas doctrinalmente antipatrióticos y antireligiosos, deficientes en el aspecto pedagógico o escrito por autores declaradamente enemigos del Glorioso Movimiento Nacional, que actualmente ostentan cargos y desempeñan funciones de confianza a las órdenes del Soviet de Barcelona.

Por esto, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se dirige a todos los Inspectores y Maestros de la España Nacional, para que con la mayor urgencia, y antes de dar comienzo el nuevo curso escolar, sean retirados de las escuelas públicas y privadas los libros que figuran en la adjunta relación, que sólo por morbosa inercia podían figurar en las estanterías de las bibliotecas escolares; llamando la atención sobre la responsabilidad que habrían de contraer Inspectores y Maestros en el caso de no corregir inmediatamente estos hechos; exhortando a conyugar en esta obra a las autoridades civiles y del Movimiento, así como a los padres de familia, más que nadie interesados en la formación religiosa y patriótica de los futuros españoles.

Relación que se cita:

- Aurelio R. Charenton.—Las Ciencias en la escuela.—Lección de cálculo.—La moral en la vida.—El libro de Geografía humana.—El Microscopio.
- Lorenzo Luzuriaga.—El libro del niño.—Escuela y cultura juvenil.—Detalles.
- M. Santaló.—Geografía.
- Santiago Hernández.—Mis amigos y yo (primera y segunda parte)—Curiosidades.—Primeras lecturas.—Un año de mi vida.—Lecturas españolas.
- Modesto Bargalió.—Ciencias físicas naturales.—Vida de las plantas.
- Margarita Comas.—Aritmética y Geometría.
- Cervasio Manrique.—Educación moral y cívica.—Historia de España.
- Antonio Zulueta.—El mundo de los insectos.
- Gloria Giner de los Ríos.—El cielo, la tierra y el hombre (Geografía).
- Benigno Ferrer.—Cartas a Leonardo.—Camino adelante.
- Heliodoro Carpiñero.—Eco y voz.—AA EE II.
- Enrique Rioja.—El libro de la vida.—Curiosidades de los pobladores del mar.
- Elisa López Velasco.—La escuela primaria.
- José Briones.—Emoción y cultura.
- E. García y M. Navarro.—Historia de España.
- Vicente Valls.—Ciencias físicas. Cuadernos de la Revista de Pedagogía).
- Bonna Satida y Angulo.—Leo, escribo y dibujo.
- M. Alonso Zapata.—La escuela nueva.
- Antonio Jaén.—Historia de Córdoba.
- Gerardo Rodríguez.—Historia de España.—Lecturas zoológicas.—El niño en la escuela.—Para aprender a leer.
- Sánchez y Sabrás.—Matemáticas.
- M. Sánchez Trincado y Olivares.—Poesía infantil.
- Fernán González F. y J. Ortiz.—Muecas.
- Fernando Sainz.—El método en las escuelas nuevas.

- Daniel G. Linacero.—Mi primer libro de Historia.
- Mannel G. Linacero.—Inventando Geometría.
- Virgilio Hueso.—Ciencias físicas.
- Rodolfo Llopis.—Lecturas anecdóticas.—Historia del Trabajo.
- Pablo A. Cobos.—Estampas de aldeas.
- Ballester Gonzalvo.—Historia.—Vitrina 18 de agosto de 1938, III Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, It. de Toledo, rubricado.

La perniciosa influencia que el libro de fondo sectario ejerce sobre las inteligencias juveniles, es demasiado conocida para que insistamos en esta cuestión. Vivimos las consecuencias del laicismo imperante en los años anteriores al Glorioso Movimiento Salvador de España, y en verdad que no podía ser más amargas ni más cruentas. Por tanto, y con objeto de salvar al niño de la ponzoña repartida a voleo por los enemigos de la infancia, los señores Maestros de estas Islas se servirán remitir a esta Inspección antes del 16 del actual, todos los ejemplares que existan en su escuela de los libros que se citan en la anterior relación, por no ser aceptables para la instrucción y educación de los niños, y se abstendrán de adquirir otros textos hasta que la Comisión nombrada al efecto dictamine sobre los que puedan ser utilizados en la escuela primaria.

Al mismo tiempo se complace el que suscribe, en recordar a los señores Maestros el exacto cumplimiento de la Circular de la Jefatura del Servicio Nacional de fecha 5 de marzo, inserta en el B. O. del Estado del día 6 y reproducida en el de esta provincia correspondiente al 17 del citado mes, espera con fiadamente que durante el curso escolar que se acaba de inaugurar extremarán su reconocido celo en la educación religiosa, patriótica, cívica y física, de sus alumnos.

Palma 6 Septiembre 1938, III Año Triunfal.—El Inspector Interino, Jaime Rosselló Bibiloni.

Dr. Roglá

FECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Parroquia de Santa Cruz

FIESTA DE EXALTACIÓN DE LA SANTA CRUZ

En la Parroquia de Santa Cruz se celebrará la fiesta de su Titular "La Exaltación de la Santa Cruz" con los siguientes cultos:

- Martes, día 13: Por la tarde a las siete y cuarto, exposición del "Lignum Crucis", rosario, Completas solemnes y reserva de la sagrada reliquia.
- Miércoles, día 14: Festividad de la Exaltación de la Santa Cruz. A las diez, exposición del "Lignum Crucis", Tercia cantada, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. y reserva de la sagrada reliquia.
- Por la tarde a las 6, exposición del "Lignum Crucis" y actos de coro; a las 7, rosario, canto del Trisagio, solemne procesión y adoración de la sagrada reliquia.

Intendencia Militar de Baleares

NEGOCIADO DE REQUISAS

Los propietarios o encargados de vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo jueves 15 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

- AUTOMOVILES LIGEROS**
 Singer PM 6343 — Adler PM 6348 — Fiat PM 6349 — Adler PM 6354 — Fiat PM 6361 — Ford PM 6365 — Adler PM 6368 — Adler PM 6372 — Ford PM 6376 — Opel PM 6380 — Adler PM 6381 — Citroen PM 6383 — Adler PM 6387 — Ford PM 6389 — Adler PM 6392 — Plymouth PM 6394 — Fiat PM 6397 — Adler PM 6400 — Citroen PM 6402 — Adler PM 6404 — Adler PM 6752 — Mercedes PM 6756 — Morris PM 6769 — Opel PM 6793 — Adler PM 6799 — PM 4305 — Essex PM 4304 — Donnet PM 4303 — Ford PM 4301 — Donnet PM 4299 — Essex PM 4296 — Essex PM 4295.

CAMIONES

- Fiat PM 5206 — Ford PM 5203 — Chevrolet PM 5190 — Ford PM 5118 — Chevrolet PM 5047 — Broadway PM 5006 — Chevrolet PM 4823 — Chevrolet PM 4707 — Ford PM 4673 — Ford PM 4325 — Unic PM 4290 — Chevrolet PM 4143 — Sin PM 4068 — Citroen PM 3682 — Ford PM 3404.

AUTOCARES

- Chevrolet PM 6407 — Citroen PM 5380 — Sin PM 2688.
 Palma de Mallorca, 10 de Septiembre de 1938, 3.º T. — El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Curados en la Casa de Socorro

- Fueron curados: Jaime Sasire de 11 años presentaba fractura en la planta de un pie producida con un clavo.
- Bartolomé Mas de 34 años. Con un cristal se hirió en una mano.
- Catalina Coll de 36 años. Cortando pan se causó herida en un dedo.
- Antonio Vidal, de 34 años; al morderle un conejo en un dedo de la mano derecha, le causó herida contusa.

MORDIDO POR UN PERRO

José Mut de 14 años, por mordedura de perro, presentaba erosiones en una pierna.

POR AGRESIÓN

Fue curado Rafael Amengual de 44 años que al ser agredido, presentaba estibismo agudo, herida contusa en el pectoral izquierdo.

El hecho ocurrió en la calle del Sindicato.

POR CAIDAS

- Antonio Llopart de 21 años sufrió contusiones y erosiones en una pierna, al caerse de una bicicleta.
- El niño de 2 años, Miguel Comas, con contusiones en diferentes partes del cuerpo.
- Jaime Mayol de 4 años, presentaba fuerte contusión en un codo.
- Juana Arrecio de 55 años, presentaba herida contusa en la oreja derecha.
- Antonia Ferrer de 7 años. Se causó herida contusa en el labio superior con rotura de los dos incisivos medios superiores.
- Maria Serra de 10 años. Se produjo herida en el mentón.

EN ACCIDENTE DE CIRCULACION

Fueron asistidos: Scuffiotti Osvaldo y Porcio Gastone de 23 y 22 años, respectivamente, presentando ambos contusiones y erosiones en la región parietal, producidas en un accidente de circulación: pronóstico levisimo.

Crónica de Sport

FUTBOL

RECREATIVO 4, SELECCION 0

Celebróse el pasado domingo en el campo de Buenos Aires, un encuentro entre el "Recreativo"—ganador del Trofeo "Frentes y Hospitales"—y una selección de jugadores de tercera, para dar motivo a la repartición de premios del torneo ya mencionado y los del campeonato de tercera.

El partido careció en absoluto de interés, pues los seleccionados jugaron sin el acoplamiento debido, mientras que los vencedores, además del interés que pusieron en la lucha, el acierto les acompañó durante la tarde. Otro de los motivos de la diferencia del resultado, fué que los azules—selección—jugó como si dijéramos, sin delan-

tera, o al menos, no ofreció el menor peligro para la defensa blanca.

Los primeros 45 minutos que por juego desarrollado fueron los menos malos y más disputados, terminaron con empate a cero.

En la segunda mitad, el "Recreativo" marcó cuatro tantos siendo los autores de ellos, Alcover y Simonet.

Poco antes de finalizar el encuentro la selección tiró un penal, haciéndolo floje.

Los equipos formaron así:

- Recreativo: Puchet; Soler; Calafat II; Pons; Miquel; Quetglas; Calafat I; Simonet; Alcover; Massanet y Prat.
- Selección: Vicens; Amengual; Ferrer; Albertí; Reus; Asencio; Amengual; Abella; Serra; Oliver y Vidal.

Dirigió la lucha el árbitro señor Lluís, que estuvo acertado en su cometido, y mucho, al expulsar del campo Amengual—defensa de la selección—quien después de lesionar a un contrario le zarandeó en forma incorrecta.

Antes de dar principio el encuentro una señorita de la Delegación de Fletes y Hospitales, hizo el saque de honor.

Asistió a presenciar la lucha muchedumbre pública.

Finalizado el partido, se efectuó el reparto de las copas, siendo los favorecidos el "Recreativo", "Arrabal", "Molinerense" y "Calatrava".

También se dieron al "Regional" y "Molinerense", los trofeos por ellos ganados, como vencedores del Torneo Fomento del Fútbol—Calet.

«Haz» Revista Universitaria

Vuelve a publicarse el periódico de juventud, "HAZ", revista semanal de S.E.U.

Y vuelve en un alarde de editorial con 32 páginas y en tricornia con secciones fijas de Universidad, Deporte, Literatura, Vida Sindical, Arte, sin olvidar documentados reportajes gráficos de la actividad guerrera y noticias de actualidad nacional y extranjera.

Pero en esta segunda época, "HAZ" no será sólo la revista amena, bellamente editada, pues como en los tiempos de gloriosa clandestinidad, aspira a conyugar su destino de voz combativa de juventud.

Al lado del Caudillo, "HAZ", cumpliendo la misión encomendada por José Antonio, será vanguardia firme y valiente de la auténtica Revolución Nacional-sindicalista.

RIALTO

Hoy a las 3'30

Humo en el bosque

por Kermit Maynard

Los últimos días de Pompeya

por Preston Foster-Dorothy Wilson

Jueves: A petición, grandioso acontecimiento!! VIAJE DE HITLER A ITALIA.

MODERNO

A LAS 3'30

Amor sublime

por Richard Dix-Irene Dunne

Corazones rotos

por Katherine Hepburn

Charler Boyer

Jueves: LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA.

MATRIMONIO SIN HIJOS

desea piso pequeño amueblado. R. zón: Cadena, 2, Tienda.

Sociedad

El hogar de los esposos el Comandante de Intendencia y Presidente de la Junta Reguladora de Exportación e Importación don José Casanovas Durán y doña Juana Castañer Palmer, se ha visto aumentado con el feliz nacimiento de una preciosa niña.

El sábado pasado fué bautizada en la S. I. Catedral por el M. I. señor Canónigo don Enrique Ibáñez Rizo siendo apadrinada por su tío el Presidente de la Cámara Oficial de Comercio don José Casanovas Obrador y por su hermana la señorita Juana Casanovas Castañer. Se le impuso el nombre de María Teresa.

Reciban los esposos Casanovas-Castañer nuestro cumplido parabién.

Salió en avión para Zaragoza y Burgos el Sub-Director de la Compañía del "Ferrocarril de Sóller" don Miguel Puig Morell, quien se dirige a Santander, donde radica el Ministerio de Obras Públicas, para gestionar diversos asuntos de interés para la Compañía ferroviaria y para asistir a una reunión de Compañías de Ferrocarriles Nacionales que ha de tener lugar en aquella capital.

Procedente de la Península, al objeto de pasar unos días al lado de sus familiares, ha llegado el Comandante de Infantería don Miguel de Zayas y de Bobadilla.

Después de pasar unos días de descanso al lado de su familia, ha salido para el frente el teniente de Infantería don José Martínez Vaquer.

Ayer por la mañana, a las 11, tuvo lugar en la Iglesia de San Francisco, el anunciado enlace de la señorita María de los Dolores Avilés García, con el joven Matías Guasch Beltrán. La Iglesia presentaba un brillante aspecto. En el altar mayor, y haciendo honor al nombre de la novia una imagen de la Virgen de los Dolores, presidía entre ramos de flores blancas y cirios.

La misa de velaciones fué oficiada por el Rdo. P. Franciscano don Jaime Rosselló. Durante la misa el órgano dejó oír, adecuadas composiciones, pulsándose las notas simbólicas de la Marcha Nupcial de Mendelshon cuando la comitiva se dirigía hacia el altar.

Los novios fueron apadrinados por el Padre de la señorita Avilés y la hermana del contrayente. Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el Comandante Jefe del Grupo de Intendencia de Baleares don José M. Mariscal y el Capitán Depositario de Efectos y Caudales, don Gabriel Gual Nadal. Por la parte del contrayente el Delegado accidental de Hacienda don Lorenzo Pastor y don Francisco Guasch Beltrán, su hermano.

Vestía la novia elegante traje blanco que hacía resaltar aun más su belleza.

Emprendieron el mismo día camino hacia una finca propiedad de la familia del contrayente, para pasar los primeros días de recién casados.

A las muchas felicitaciones recibidas, añadimos la nuestra más sincera.

CALEFACCION

Compraría caldera y radiadores. Ofertas en esta Administración.

Anuncio de concursillo

Al objeto de adjudicar el suministro de 3.000 ceñidores y 3.000 correamantas con destino a Infantería de Marina, se anuncia el presente concursillo entre los Industriales del Ramo.

El precio tipo será el de: 1 ceñidor, a 1'75 pesetas y 1 correa-manta a 0,70 pesetas.

Los plazos de entrega y demás condiciones constan en el pliego correspondiente que podrá ser examinado a partir de esta fecha en la Intendencia de las F.B.M. (Trasmediterránea-Muelle) por los Industriales interesados en el concursillo. Junto con el pliego de condiciones obrarán las prendas de modelo.

Los concursantes estarán exentos de fianza provisional y definitiva.

El acto de apertura de pliegos se celebrará en la Intendencia de las F. B. M. (Trasmediterránea-Muelle) ante el Sr. Jefe de los Servicios de Intendencia el día 15 de los corrientes a las once horas.

Desde media hora antes del concursillo podrán presentarse pliegos de proposiciones expresando el precio que se ofrece por prenda y el plazo de entrega a que se obliga al concursante.

Palma, 9 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.

Junta Provincial

de Abastos

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisionalmente al fabricante de géneros de punto de Manacor don Juan Plovins Enseñat la venta de un tipo de camiseta C. S.—15 al precio de 29'75 pesetas, sin mangas.

{Camiseta C.—63 al precio de 71'59 pesetas con manga larga.

{Calcetín Soquetes C.—6 al precio de 19'35 pesetas.

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisionalmente al industrial don Jaime Fornés Mir para que pueda vender hilo para colgar tomates al precio de 17 pesetas el kilo.

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado a don Benjamín Fuster para que pueda vender una partida de estaño que ha recibido de Bilbao al precio de 20'85 pesetas el kilo.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre 1938—III Año Triunfal—El Gobernador Presidente.

Instituto Nacional

«Ramón Llull»

EXAMENES

(SECCION FEMENINA)

Para el próximo viernes día 16 se convoca a exámenes de Ingreso, a las nueve de la mañana y de Primer Curso a las cuatro de la tarde.

Para el próximo lunes día 19 a las 9 de la mañana se convoca a exámenes de Segundo Curso.

Palma 12 Septiembre 1938—III T.—El Secretario, B. Suau.

SE HA PERDIDO

Una sortija de oro con un brillante, se sortificará con cien pesetas a quien la encuentre y devuelva. Razón, Buñola, 24, 2.º o en esta Administración.

LIRICO

Mañana miércoles

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

UN AMERICANO EN BERLIN

Divertida y originalísima comedia moderna. Una obra mundialmente famosa

MAGNIFICA REALIZACION DE LA UFA

NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

LOS ROJOS BUSCAN UNA MEDIACION

Berlín.—Según noticias relativas a la España roja, los delegados en el comité de la S. de N. de Barcelona, tienen la intención de recabar la ayuda de los estados democráticos para que presten su adquisición y su colaboración más decidida a una mediación.

Con dicho objeto, irá a Ginebra además de la delegación de Barcelona, el Embajador de la España roja en Londres, Pablo Azcarate, quien es considerado partidario de la mediación.

Los delegados rojos efectuarán una campaña sistemática basada especialmente en consideraciones de falso humanitarismo para conseguir la ayuda de las potencias.

LA CONDESA DE GUADALHORCE A VER A SUS HIJOS QUE ESTAN EN EL FRENTE

Burgos.—La condesa de Guadalhorce que ha venido a ver a sus hijos que están en el frente, acompañada del jefe de servicios de regiones devastadas, señor Benjumea, visitó en la mañana de ayer al subsecretario de guerra.

La ilustre dama entregó con destino a los hospitales varios donativos de algunas entidades argentinas para la España Nacional. Entre estos donativos figuran prendas, medicinas, una ambulancia, obsequio de la Condesa y crecida cantidad de donativos en metálico.

El subsecretario de guerra, en nombre de España agradeció los donativos y la generosidad que representan por parte de los donantes, constituyendo una prueba de amor, de América hacia la Madre Patria.

LA PRINCESA DOÑA BEATRIZ DE ORLEANS EN BILBAO

Bilbao.—La princesa doña Beatriz

de Orleans acompañada de sus familiares y de los delegados de la Sección femenina de Auxilio Social ha visitado las instituciones bilbaínas en las que la ilustre dama hizo grandes elogios de la obra tan admirablemente desarrollada por Auxilio Social de Vizcaya.

TEMPORALES EN SANTANDER

Santander.—Ayer continuó el temporal de lluvias en las regiones asturiana y santanderina, en la provincia de Santander, se desbordó el río Deva ocasionando muchos daños en los pueblos ribereños. Fueron destrozadas por las aguas desbordadas algunos puentes entre ellos el puente de la Virgen de la Peña, y algunos pueblos han quedado con la comunicación cortada. En la costa también se ha dejado sentir con intensidad el temporal reinante pudiendo a grandes esfuerzos salvarse varios tripulantes de embarcaciones. La Guardia Civil y otras fuerzas así como marinos de los pueblos costeros vienen prestando valiosos servicios.

LOS PEREGRINOS FRANCESES REGRESAN A FRANCIA

San Sebastián.—En la mañana de ayer regresaron a esta ciudad los peregrinos franceses que han recorrido algunas ciudades de nuestra zona, en el monte Iguelde fueron obsequiados con un almuerzo. A los postres hizo uso de la palabra el decano de la Universidad de Montpellier que expresó la satisfacción de todos los peregrinos que les habían producido la maravillosa organización y su gratitud inmensa hacia el Servicio Nacional de Turismo que tantas atenciones había tenido con ellos.

Habló también el vicepresidente de los periodistas franceses jefe de la expedición Mr. Pigeon que hizo grandes el

gios de cuanto habían visto en la España nacional, expresó el reconocimiento por las delicadas atenciones que se ha bfa tenido con ellos todos los compañeros del Servicio Nacional del Turismo y las autoridades españolas; expresó su deseo de volver muy pronto a España.

El Capitán Bolán pronunció breves palabras para expresar su gratitud en nombre del Generalísimo ante las amables palabras de los oradores que le habían precedido todos los discursos fueron aplaudidos con gran entusiasmo. Al terminar aquellos todos los peregrinos puestos en pie y brazo en alto cantaron el "Cara al Sol".

Desde el restaurant los peregrinos se dirigieron a la Oficina del Servicio Nacional de Turismo que les fueron entregados abundantes folletos de propaganda de la España nacional; luego se trasladaron a Irún y a media tarde atravesaron la frontera no sin reiterar los agradecimientos a las autoridades nacionales.

EL CAMPO DE CUENCA NO PUEDEN CULTIVARLO LOS ROJOS

Cuenca.—El problema de la siembra es tan agudo que han tenido que celebrar una reunión las autoridades y los representantes del frente popular para tratar de afrontar la escasez de semillas y de brazos para el campo. En la reunión reinó un gran pesimismo pues se sabe que el gobierno Negrín no puede hacer ya nada y se teme fuadadamente que todo el campo de Cuenca quedará sin cultivar.

LA FALTA DE ALIMENTOS EN BARCELONA

Salamanca.—"Le Journal" publica una información según la cual en Cataluña y especialmente en Barcelona la situación no puede ser más desesperada

en cuanto se refiere a la alimentación; la población civil no hace sino una comida al día y esta consiste exclusivamente en alubias sin ninguna clase de arreglo o en una ensalada. Los 125 gramos de carne congelada apenas se reparten una vez al mes; no hay arroz ni cereales de ninguna clase; las manzanas verdes se pagan a precio de oro dándose muchos casos de inanición infantil; ha aumentado considerablemente así como las enfermedades infecciosas a pesar de las medidas profilácticas que se han adoptado.

LA VIUDA DE CHAMBERLAIN, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Lady Chamberlain, acompañada de su hijo, regresó ayer a esta ciudad, después de haber recorrido diferentes poblaciones de la España Nacional; desde aquí se trasladará a París y luego a Londres, donde reside.

Fuó cumplimentada en esta ciudad por el Gobernador Civil y por el Alcalde.

Por la mañana, acompañada del señor Merry del Val, recorrió la población y visitó la Exposición de material de guerra cogido a los rojos, donde permaneció largo rato.

Después de comer, salió para Zumaya, visitando, en su casa solariega, de estilo vasco, al pintor Ignacio Zuloaga, quien se halla preparando una interesantísima Exposición de cuadros que se ha de celebrar en Londres a beneficio de una entidad de caridad de cuyo patronato es Presidente Lady Chamberlain.

A su regreso acompañada siempre de Merry del Val y de las autoridades atravesó la frontera, no sin antes de marchar expresar a todos ellos la gratitud inmensa por todos las atenciones que para con ella y su hijo se

tenido en cuantas poblaciones de España Nacional ha visitado.

AVIÓN ESTRELLADO EN FRANCIA ERA CHECO

Perpignán. — El avión rojo que se estrelló en territorio francés es un biplano checo.

En la carlinga lleva las iniciales "S. 004", y el piloto se ha negado rotundamente a hacer declaraciones sobre el objeto de su vuelo sobre territorio francés.

NOMBRA ADMINISTRADOR DE PRENSA DEL MOVIMIENTO

Burgos. — El Ministro del Interior como Delegado nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, nombra Administrador general de Prensa del Movimiento al camarada Victoriano Hernández.

RESAN MAS NIÑOS DE FRANCIA

Bilbao. — Bajo los auspicios de la Liga de protección de menores, han ido a Bilbao 13 niños procedentes de Francia, que fueron expatriados por los rojos separatistas.

ABUCHEADO EN BARCELONA

Perpignán. — Dicen de Barcelona que ayer se celebró la fiesta del 11 de Septiembre, aniversario de la muerte de Casanova. Ante el monumento se congregaron todos los peripillos separatistas, incluso Comandantes, que ha pronunciado un discurso.

Negrín, para congraciarse con la generalidad envió una corona. Luego personó en el lugar del acto y se esforzó en soportar un abucheo general que le obligó a retirarse precipitadamente.

FRANCIA CON LA CARNE CONGELADA ENVIA MATERIAL DE GUERRA A LOS ROJOS

Perpignán. — Por la frontera franco-española continúan pasando camiones con material de guerra para los rojos.

Se simula que llevan carne congelada. Los camiones que llevan la inscripción "R. T." no son registrados en aduana y en cuanto a los que llevan tal inscripción se limitan a revisar la parte posterior, es decir unos 4 metros de fondo, los que efectivamente hay congelada, pero no los 12 metros que se emplean unos camiones

excepcionalmente largos) en los que va el material de guerra.

Los camiones descargan en un depósito de la Campsa y desde allí se traslada el material a los talleres de pruebas.

LOS COMUNISTAS FRANCESES TRATAN DE ENVIAR TRIGO A BARCELONA, CUANDO EN FRANCIA HA DE PAGAR EL PAN A 3 FRANCO EL KILO

París. — Ha causado general indignación un artículo publicado por "Le Populaire", según el cual los socialistas franceses tratan de que la oficina nacional del trigo francesa, en vez tan preciado cereal a Barcelona.

Dicen los comentaristas que el transportar trigo a la zona roja es condenar al hambre a los proletarios franceses, que deben pagar a 3 francos el kilo de pan.

CONDECORACION ESPAÑOLA AL MARISCAL GOERING

Nürnberg. — El General Espinosa de los Monteros, Jefe de la Delegación española que ha ido a Nuremberg, ha impuesto la condecoración de las Flechas Rojas, concedida por el GENERALISIMO al Mariscal Goering.

Lotería Nacional

Burgos. — Los premios mayores del sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, han correspondido a los siguientes números:

Primer premio 120.000 pesetas. Ha correspondido al número 23.400 despachado en Córdoba.

Segundo premio, 70.000 pesetas. Ha correspondido al número 32.710 despachado en Salas (Asturias).

Tercer premio 30.000 pesetas. Ha correspondido al número 9.917 despachado en Ceuta y Cádiz.

Premiados con 2.000 pesetas: 3.608 despachado en Ecija; 4.320 despachado en San Sebastián; 5.742 despachado en Pamplona; 7.589 despachado en Las Palmas y Sevilla; 7.988 despachado en Zaragoza; 9.366 despachado en La Línea y Sevilla; 8.989 despachado en Sevilla y Talavera; 13.295 despachado en La Línea; 17.626 despachado en San Sebastián; 24.318 despachado en Sevilla y Santander; 25.051 despachado en Córdoba; 25.357 despachado en Córdoba; 29.726 despachado en Sevilla; 30.287 despachado en Sevilla y 33.507 despachado en La Línea y Zaragoza.

Ministro impone una multa de un millón pesetas al gremio de fabricantes de tejidos de Palma

Burgos. — El ministro del Interior se ha reunido con el Sr. Ferrero Suñer recibió a última hora de la noche de ayer a los periodistas que hizo las siguientes declaraciones:

El Gobierno se ha ocupado de diferir los asuntos y entre ellos ha impuesto una multa de un millón de pesetas al gremio de fabricantes de tejidos de Palma de Mallorca, por haber permitido las especulaciones de algunos de sus miembros que se han enriquecido considerablemente elevando a precios exorbitantes el de sus mercancías.

El Gobierno Nacional, ha declarado que el comercio velará por el fiel cumplimiento de la ley, y no permitirá que estos hechos se reproduzcan pues no es justo que suceda, cuando es sabido que los intereses del Estado se sacrifican de

modo para las suscripciones uno o dos días de haber y los obreros dan sus dos nativos y al mismo tiempo siguen cobrando los mismos jornales que antes del movimiento.

Ha dicho el Ministro del Interior, que cuando todos se sacrifican en estas horas de prueba y heroísmo, es justo también que estos que no han querido resignarse a no efectuar sus negocios aprendan a marchar por los cauces que dicta la ley, pues a aquellos siguen tratándoles como antes del movimiento y si alguien tiene que salir beneficiado tendrán que ser estos obreros que lo tienen más merecido.

Terminó diciendo que no permitirá el Gobierno que nadie sacrifique al pueblo y que seguirá en su camino trazado no permitiendo ya más el que se repitan estas especulaciones.

Una grave situación internacional

ESTADOS UNIDOS NO ESTAN DISPUESTOS A IR A LA GUERRA

Perpignán. — El periódico "Paris Midi" dice que el presidente Roosevelt ha declarado que los Estados Unidos no están dispuestos a llevar sus fuerzas a una colaboración sobre un frente franco británico contra Alemania.

INGLATERRA CONFIA EN PODER EVITAR LA GUERRA

Radio Londres, en su emisión de mañana dijo lo siguiente: El gobierno británico cree que las concesiones propuestas por el gobierno checo pueden ser una base para llegar a un acuerdo político con los sudetes alemanes. A esta solución pacífica, ha encaminado sus esfuerzos Inglaterra y confía en poder evitar la guerra, pero si esta estallara cree el gobierno británico, que Francia

no permanecerá inactiva en cuyo caso la Gran Bretaña, podría verse también envuelta en el conflicto europeo. Inglaterra está de acuerdo con sus dominios y también con los Estados Unidos y manifiesta que sería una catástrofe europea una guerra en estas circunstancias y por esto gotará todos sus medios para evitarla.

Ayer en Londres hubo gran actividad ministerial, mister Chamberlain conferenció con Lord Halifax y otros ministros; después conferenció con el embajador de los EE. UU.

MANIOBRAS DE LITVINOFF

Varsovia. — Según una información del "Express Vornai", Litvinoff despliega una actividad considerable en Ginebra, habiendo celebrado una entrevista con el Ministro de Asuntos Exteriores de Rumanía relativa al derecho que las tropas soviéticas puedan tener de cruzar el territorio rumano para acudir en ayuda de Checoslovaquia.

El Ministro de Rumanía ha declarado que su país no permitirá el paso de tropas que sugiere Litvinoff.

EL DISCURSO DE HITLER SE TRANSMITIRA URGENTEMENTE A LONDRES

Londres. — Hitler pronunciará a las 7 de la tarde su discurso en Nuremberg. Se espera que la duración del discurso será de 2 horas.

Se han hecho todos los preparativos necesarios para que el discurso sea recibido en Londres urgentemente.

LOS FRANCESES SATISFECHOS DE LA ACTITUD DE INGLATERRA

París. — La prensa de la mañana se muestra muy satisfecha de las declaraciones de Inglaterra sobre su actitud en el caso de un conflicto.

"Le Petit Parisien" se refiere a la claridad del punto de vista británico y "Le Journal" escribe que el Gobierno inglés cree que siempre puede evitarse el conflicto europeo. Hitler ya ha manifestado varias veces que

quiere la paz y el gobierno británico cree es un error suponer que estas declaraciones no son sinceras.

"Le Jour" declara que nada es más peligroso que tratar la declaración británica de ayer como un cheque en blanco.

"THE TIMES" DICE QUE NO HAY QUE PERDER LA CONFIANZA EN UNA SOLUCION PACIFICA

Londres. — El corresponsal diplomático del "Times" escribe que debe recordarse que Hitler se ha declarado repetidas veces partidario de la paz. A continuación el corresponsal desmiente la noticia sobre pretendidas conversaciones entre los estados mayores francés e inglés, y declara finalmente que la impresión general en Londres es que existe mucha inquietud, pero que no debe perderse la confianza, porqu podrá llegarse a una solución pacífica.

HITLER NO QUIERE EMPLEAR LA FUERZA PARA RESOLVER LA CUESTION SUDETE

El "Daily Express" declara en un artículo de fondo que no hay que considerar la situación como más grave de lo que se representa actualmente y añade que está en condiciones de poder decir que Lord Proceq, trajo un mensaje de Hitler al Jefe del Gobierno británico en el que el Führer hace resaltar que no es su intención emplear la fuerza para resolver la cuestión sudete.

Los periódicos también dan gran importancia a las conversaciones de los Ministros británicos. La prensa inglesa declara que el objeto de las conversaciones del domingo fué tratar de la actitud que el Gobierno británico adoptaría en cada uno de los casos que pudiera presentarse y se cree que los miembros del gobierno estudiaban nuevamente la cuestión que ya ha sido tratada en una reunión más limitada sobre la actitud del gobierno si la situación se convierte en grave.

El terror en el campo rojo

Perpignán. — Llegan noticias que señalan el grado de terror que los enviados especiales de Rusia en la España roja han implantado en el territorio dominado por el Gobierno que dirige el cabecilla Negrín.

En los campos de concentración, numerosísimos, que los rojos tienen establecidos en diversos lugares de Cataluña, impera el más horroroso régimen de oprobio.

Los presos son agrupados de cinco en cinco. Si uno de los cinco escapa a territorio nacional o logra pasar la frontera pirenaica, son inmediatamente fusilados los otros cuatro compañeros que allí han quedado.

Y si se escapa un grupo de cinco, por ejemplo, entonces son fusilados los dos otros grupos que están situados a ambos lados del que se fugó.

Por esto, los presos de los campos de concentración están en un estado de temor constante.

Los soldados de las fuerzas rojas que se hallan en el frente de combate tienen la consigna de no avanzar ni retroceder más de cinco metros, bajo pena de ser muertos en el mismo instante de iniciar su retirada o su huida al campo de los nacionales.

Además, en la retaguardia, Negrín, ha dado a los llamados a filas que aún no se han presentado un plazo de amnistía, pasado el cual, los que no se hayan presentado serán fusilados sin formación de causa en cuanto se les descubra.

La falta de alimentos es muy grande, y por ello los hombres se ven obligados a incorporarse a filas, ante el temor de morir de inanición.

Por cierto, que en Barcelona se registran muchas muertes de inanición. Pero las autoridades, que tienen interés en ocultarlo, a fin de que no se conozca la falta de alimentos, impiden que los médicos certifiquen la inanición como causa de las defunciones.

Un médico forense, que en sus partes puso a cinco personas fallecidas la señalada causa de la muerte, fué llamado por los jefes del Estado rojo, los cuales le conminaron, bajo severísimas penas, para que no volviera a incurrir en semejante "error", y entonces el forense rectificó los partes que ya había firmado, cosa que hizo ante el temor de ser fusilado, y puso, como causa de la muerte, el "delirium tremens" y otras enfermedades igualmente imaginarias.

LA MEJOR AGUA DE MESA CON:
"LITINICOS THAUMA"
 ANTIARTRITICOS
 DIGESTIVOS
 DE VENTA EN LAS MEJORES FARMACIAS

SOPAS MALLORQUINAS

PAN NATURAL DE TRIGO

A B C

Tel. 2096

Colón, 22

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(RADIO NACIONAL)

Mientras nuestros soldados conti-
núan su progresión victoriosa, las uni-
dades de recuperación proceden a
clasificar la enorme cantidad de ar-
mas y material de todas clases cogi-
das al enemigo en los últimos avan-
ces. Hay para hacer otro museo de
la guerra con lo que los rojos han
perdido en el Ebro y el cronista, co-
mo de costumbre, ha encontrado en-
tre el farrago de cosas, un documen-
to del más alto interés, uno de cuyos
párrafos voy a transcribir íntegro y
que justifica los procedimientos hu-
manitarios que se emplean por los
marxistas para ver de corregir lo que
es natural que cada día les ocurra en
mayor proporción: el que pasen en
masas sus soldados, hartos de derro-
tas diarias, de malos tratos de de-
fame.

El documento lleva un sello que di-
ce: "Juventudes socialistas unificadas.
Informe del responsable del 51 grupo
de asalto."

Y luego al pie de la letra dice así:
"El día 15 de junio de 1938 a las 15
horas del día citado encontrárame
en el puesto de mando de 44 compa-
ñía de asalto, que es a la que perte-
nece y a unos 80 metros de dicho
puesto, pude observar con sentimien-
to los lamentos de unos compañeros
al parecer, iban a ser ejecutados.
Estos lamentos de mis compañeros
consistían en decir que ellos no ha-
bían huido, que habían ido por agua.
Los otros compañeros que les acom-

pañaban, que según informes, era un
pelotón compuesto por 16 ó 18 solda-
dos, decían todos en el mismo tono:
mi capitán, mi comisario, no les ma-
ten como a unos cobardes. Mánden-
los Vdes. a las trincheras y que allí
se mueran defendiendo a la repúbli-
ca. Pero pude escuchar que a estos
compañeros no les hacían caso. Ni
el capitán, que accidentalmente man-
daba el batallón, y jefe del subsec-
tor, ni por parte del comisario del
mismo batallón.

Al momento vi descender a dicho
capitán en dirección a donde tenía
instalado su puesto de mando, pá-
rándose a unos 20 metros donde es-
taban sus compañeros para decirles
estas palabras: "Alto. No me parece
bien fusilar a unos camilleros, puesto
que no son armas combativas. Dejar
a estos dos y sustituirlos por otros
dos cualquiera". El capitán que se
menciona se marchó del sitio, pues
según informes dijo le faltaba valor
para presenciárselo. Siguiéron los deses-
perantes gritos y lamentos de los
mismos compañeros que decían: "Mi
comisario, que no les maten, por mis
hijos, por la república."

Y seguidamente sonó una descar-
ga y estos compañeros murieron co-
mo mueren los valientes presentando
el pecho con el puño en alto y dan-
do gritos de viva la república y viva
la libertad. Después de haberse or-
denado al sargento del pelotón que
les diera el tiro de gracia, uno de los
ejecutados se levantó dando unas
cuantas voces y con el ansia de la
muerte salió corriendo con dirección
a una aguada que había próxima, or-
denando en seguida el comisario a la
fuerza que estaba presente que le hi-
cieran fuego, saliendo después unos
cuantos a caballo para prenderle y
darle muerte donde le encontraran.

Sobre lo que ocurrió con este co-
mandante al día siguiente de la eje-
cución, queda bien esclarecido, pues-
to que todo esto fué a presencia mía.
El nombre del citado comandante es
Antonio Rivera y el del comisario
Eusebio Rubio perteneciente al cuarto
batallón de la 46 brigada mixta. To-
do este sucedido da idea de la poca
capacidad militar del citado coman-
dante y de la poca actividad política
el referido comisario. Lo menos que
este comandante y este comisario te-
nían que haber hecho entre ellos era
abrir una información y si en ella
sacaban consecuencias que había al-
guno con responsabilidad por haber
abandonado dichas posiciones, enton-
ces hubieran sido ejecutados como
marca la república. Pero no me pa-
rece bien a mí ni a todos los compa-

ñeros que presenciaron el fusilamien-
to que de un pelotón que se componía
de 16 ó 18 soldados sacaran a dos
cualquiera, y sin pedir más explica-
ciones fueron fusilados y recayendo
esto a lo mejor en los que menos
causa tenían. Procediendo de esta
forma, no se lucha en beneficio de la
causa que todos defendemos, pues
no son formas de proceder por un
jefe y un comisario de campaña del
ejército de la república porque pro-
cediendo de esta forma, se parecen
ya mucho a los procedimientos de
los aliados del fascismo. En campaña
a 8 de Julio de 1938.

Nota. Todo esto fué presenciado
por el personal perteneciente a la 44
compañía de asalto, 11 grupo."

A este informe, detalladísimo, que
denota la barbarie de los mandos
rojos, hay que añadir un colofón más
sus tancioso. Es el informe del capi-
tán de la 43 compañía de asalto que
se encontraba con dos secciones del
puerto de mando del 4.º batallón de
la 46 brigada como fuerzas de reser-
va. En ese informe se confirman y
amplían detalles de los bárbaros ase-
sinatos. Y luego se añade algo tan
sustancioso como esto que transcri-
bo sin quitar punto ni coma:

"El día 16 del mismo mes a las 24
horas aproximadamente se produjo
un pequeño ataque enemigo hacia
las posiciones que ocupábamos dando
lugar a un pequeño repliegue de las
fuerzas propias a consecuencia de los
disparos artilleros, siendo esto por
uno de los flancos que había a unos
3 kilómetros y aproximadamente don-
de teníamos el puesto de mando. Este
jefe al sentir los disparos de la
artillería y el fuego de las armas
automáticas, salió corriendo deses-
peradamente como un cobarde, de-
jando abandonado el teléfono y los
documentos que tenía en el citado
puesto de mando, dando voces y pi-
diendo un caballo para marcharse
más a la retaguardia, ordenando a
los enlaces que trasladaran todo más
a retaguardia. Como se ve, fué un
acto de cobardía.

Con estos jefes no se puede ir a
ningún lado ni deben estar autoriza-
dos para ejecutar en la forma que
lo hizo el día anterior, puesto que el
intento enemigo fué seguidamente
sufocado por cuyo motivo no había
necesidad de mudar el puesto de
mando. Y hubiera sido por ellos que
se hubieran perdido todos los elemen-
tos de la guarnición tanto material

como municiones. Y es que a jefes
como estos no se les debe de entre-
gar ni hombres ni material porque
con la forma de proceder que tienen,
o lo pierden o los hacen desertar al
fascismo. Todo poco favorable para
tan justa causa que todos defende-
mos. En campaña, a 8 de julio de
1938".

Para que comentar! ¡Toma huma-
nidad, y paz, y orden, y organización!
Y las grandes democracias... sin
enterarse.

EL TEBIB ARRUMI

Contra la seguridad de nues- tra zona en Marruecos

La Alta Comisaría de España en Marruecos denuncia los criminales manejos contra la paz que realizan en Tánger los agentes comunistas

(DE RADIO NACIONAL)

Una vez más se ha fraguado un
complot contra la seguridad de la
Zona del Protectorado Español de
Marruecos. A última hora de la no-
che de ayer, fuerzas de la gendar-
mería internacional, puestas ya so-
bre la pista del complot, sorprendie-
ron por la carretera tangerina varios
autos cargados de hombres, armas y
municiones, que se dirigían a nuestra
Zona. Apresados por la policía inter-
nacional declararon el propósito que
lleaban y la importancia y gravedad
de los incidentes que trataban de pro-
vocar.

Entre los individuos capturados fi-
guran destacados elementos de ac-
ción de las cuadrillas rojas de Tá-
nger.

El suceso, del que aun no se pue-
den dar detalles, que son de la com-
petencia del Tribunal internacional
de Tánger, ha conmovido hondamen-
te la ciudad, especialmente a sus me-
dios diplomáticos, perfectamente ad-
vertidos de los manejos de muy co-
nocidos aventureros profesionales de
la intriga y del crimen. La prensa
de todo el Marruecos español publica
una interesantísima Nota oficiosa,
facilitada por la Alta Comisaría, que
dice así:

"NOTA OFICIOSA. — La Alta Co-
misaría de España en Marruecos ha
señalado a la atención de las can-
cellerías de Europa los continuos aten-
tados contra la tranquilidad y segu-

ridad de la Zona española del Pro-
tectorado, preparados y realizados en
la ciudad de Tánger, y dirigidos por
los frentes populares rojos frances
y español de Marruecos, siguiendo las
órdenes de sus dirigentes de Francia
y de Rusia, que conociendo la actual
tensión internacional, coincidente con
el esperado discurso del Canciller ale-
mán, no han vacilado en buscar in-
cidentes que por su gravedad pudie-
ran dar pretexto a determinadas in-
tervenciones y con ello a la guerra
mundial. Todo ello aprobado, cuando
no alentado, por determinadas per-
sonas en la ciudad de Tánger.

En la noche de ayer, día 11, fueron
apresados por la gendarmería inter-
nacional varios autos cargados de
hombres, material y municiones, que
trataban de entrar en nuestra Zona
de Protectorado con la intención que
es de suponer. En este criminal aten-
tado entienden las autoridades judi-
ciales tangerinas, que en recta justi-
cia castigarán como se merecen a
los autores y cómplices y descubri-
rán a sus encubiertos directivos. Ello
va a dar una vez más la razón a esta
Alta Comisaría, que repetidas veces
ha señalado algunos nombres y de-
talles al digno Comité de control,
máxima autoridad de aquella pobla-
ción, de los diversos y continuos ata-
ques preparados en Tánger contra la
seguridad de la Zona española del
Protectorado."

(00 00)

rios que presenciaron el fusilamien-
to que de un pelotón que se componía
de 16 ó 18 soldados sacaran a dos
cualquiera, y sin pedir más explica-
ciones fueron fusilados y recayendo
esto a lo mejor en los que menos
causa tenían. Procediendo de esta
forma, no se lucha en beneficio de la
causa que todos defendemos, pues
no son formas de proceder por un
jefe y un comisario de campaña del
ejército de la república porque pro-
cediendo de esta forma, se parecen
ya mucho a los procedimientos de
los aliados del fascismo. En campaña
a 8 de Julio de 1938.

Nota. Todo esto fué presenciado
por el personal perteneciente a la 44
compañía de asalto, 11 grupo."

A este informe, detalladísimo, que
denota la barbarie de los mandos
rojos, hay que añadir un colofón más
sus tancioso. Es el informe del capi-
tán de la 43 compañía de asalto que
se encontraba con dos secciones del
puerto de mando del 4.º batallón de
la 46 brigada como fuerzas de reser-
va. En ese informe se confirman y
amplían detalles de los bárbaros ase-
sinatos. Y luego se añade algo tan
sustancioso como esto que transcri-
bo sin quitar punto ni coma:

"El día 16 del mismo mes a las 24
horas aproximadamente se produjo
un pequeño ataque enemigo hacia
las posiciones que ocupábamos dando
lugar a un pequeño repliegue de las
fuerzas propias a consecuencia de los
disparos artilleros, siendo esto por
uno de los flancos que había a unos
3 kilómetros y aproximadamente don-
de teníamos el puesto de mando. Este
jefe al sentir los disparos de la
artillería y el fuego de las armas
automáticas, salió corriendo deses-
peradamente como un cobarde, de-
jando abandonado el teléfono y los
documentos que tenía en el citado
puesto de mando, dando voces y pi-
diendo un caballo para marcharse
más a la retaguardia, ordenando a
los enlaces que trasladaran todo más
a retaguardia. Como se ve, fué un
acto de cobardía.

Con estos jefes no se puede ir a
ningún lado ni deben estar autoriza-
dos para ejecutar en la forma que
lo hizo el día anterior, puesto que el
intento enemigo fué seguidamente
sufocado por cuyo motivo no había
necesidad de mudar el puesto de
mando. Y hubiera sido por ellos que
se hubieran perdido todos los elemen-
tos de la guarnición tanto material

como municiones. Y es que a jefes
como estos no se les debe de entre-
gar ni hombres ni material porque
con la forma de proceder que tienen,
o lo pierden o los hacen desertar al
fascismo. Todo poco favorable para
tan justa causa que todos defende-
mos. En campaña, a 8 de julio de
1938".

Para que comentar! ¡Toma huma-
nidad, y paz, y orden, y organización!
Y las grandes democracias... sin
enterarse.

EL TEBIB ARRUMI

SEÑORA

emplee
SODIL
para lavar
SEDAS
LANAS

ropa blanca,
prendas de
color, espe-
cialmente
negras

SODIL

no perjudica
las manos
ni la ropa.
Sin cloro.
De venta
en todas
partes



CABALLERO

Viudo de 40 años, católico, buena si-
tuación, desearía contraer matrimo-
nio con señorita misma edad, asun-
to serio y reservado. Dirigirse a P. A.
Apartado 234.

SEÑORA

sola desea piso, de 8 a 10 dueros, en
el ensanche, preferible en calle que
haya árboles.

Informes por escrito en esta Ad-
ministración.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en es-
ta Administración.

RIALTO

Jueves próximo

Gran reposición a petición del público

Viaje de Hitler a Italia

GRANDIOSA MANIFESTA-
CION DEL PUEBLO ITA-
LIANO AL "FUHRER"

GRANDES MANIOBRAS
NAVALES Y AEREAS EN
NAPOLES

UNICO ESPECTACULO
QUE MARAVILLA AL
MUNDO

150.000
JOVENES FASCISTAS
ESPECTACULARES RE-
VISTAS MILITARES

Fragmentos del discurso del DUCE donde declara categóricamente

Deseo y quiero la victoria de FRANCO

Un film LUCE.

Una exclusiva

2.500 metros

BALET Y BLAY

El discurso de Hitler en Nuremberg

Nuremberg. — El canciller Hitler en su discurso empezó haciendo un poco de historia del movimiento nacionalsocialista, cuando éste era el movimiento del pueblo, dirigiéndose sobre todo hacia los obreros. No sólo era combatido por los marxistas como su peor enemigo sino que fué mal comprendido por la burguesía, la cual con su oposición a él hizo causa común con los marxistas en más de una ocasión. De esta manera tuvo que luchar el solo para ganar la batalla y llegar al poder. Todos recordamos aquellos días con orgullo. Todo el mundo estaba contra nosotros. El nacionalsocialismo significaba la difamación y el abandono por todos. Todo el mundo nos odiaba y nos perseguía y son incontables aquellos de nosotros que tuvieron que pagar con la prisión su creencia en Alemania.

Muchos de nosotros derramaron su sangre y murieron por nuestra idea cuando el terror sin límites se usaba contra nosotros. Aquellos tiempos están hoy muy cerca de nosotros, en doble sentido, primero porque vemos, en nuestra penumbra, como compatriotas y ciudadanos del Reich alemán, a nuestros seguidores en la lucha de Ostmark. ¡Cuanto han tenido que sufrir ellos y cuantos de nuestros camaradas han sido asesinados! ¡Cuántos de ellos han tenido que pasar año tras año en la cárcel o en un campo de concentración! Segundo, porque es un hecho que hoy en el mundo los acontecimientos son la repetición exacta de los hechos que tuvimos que vivir nosotros mismos y tuvimos que vencer dentro de nuestro país y lo que es peor que los enemigos de hoy son los mismos enemigos, en punto a ideología, del pasado.

El canciller siguió sacando la comparación entre la primera manifestación ahora hace quince años y hoy en día. Entonces era una banda de luchadores, hoy es una demostración de una nación unida y fuerte. La disensión interna ha sido reemplazada definitivamente por una unidad nacional con el nacionalsocialismo, cuyo partido como representante reconocido de grandes masas de ciudadanos. La integración de los jefes políticos y económicos de los obreros manuales y científicos, debía de quedar unida y para este fin tenía que ser necesaria la expurgación de la influencia judía de esta nación como asociación de ciudadanos. Una guía autoritaria de los negocios internacionales de una nación es posible sólo cuando a los hijos más capacitados de dicho pueblo, aunque sean hijos de padres pobres, se les da oportunidad de elevarse a las más altas posiciones. De este modo se garantiza que no surgirán nuevas divergencias entre los que mandan y el pueblo, que llega a ser inevitable cuando los jefes son elegidos entre una raza ajena.

El sendero para el cumplimiento de las tareas poderosas quedaba abierto y en pocos años aquellos que eran responsables de la conducción de los negocios del Estado, tuvieron éxito en el vencimiento de la penuria económica y libertaron a la nación de los grilletes que tenían amenazada a la nación para todo el porvenir. La nueva comunidad nacional alemana no es una concepción abstracta, declaró el canciller, sino que vive visiblemente como organización. El Partido nacionalsocialista, es la fuerza defensiva de comunidad nacional en el interior y está ejercitando cada año a millones de jóvenes para importantes tareas políticas.

El Partido sirve los intereses de todos y cuando este fin se haya realizado, las medidas que ahora parecen impopulares, serán comprendidas ya que son necesarias para mantener la salud, la fuerza y la prosperidad de la comunidad. Desde nuestra subida al poder, declaró el Führer, se ha opuesto a nosotros un frente único y precisamente las democracias capitalistas se han aliado con el comunismo internamente de tal manera que hoy percibimos la misma conspiración entre la democracia y el marxismo contra el Estado nacionalsocialista.

Nuestras reacciones son las mismas hoy cuando nos damos cuenta de que



las llamadas democracias del mundo que han abogado siempre por la libertad, la fraternidad y la justicia y el derecho de la autodeterminación de los pueblos, se han aliado ellas mismas con el comunismo.

Respondiendo a la pregunta por qué el nacionalsocialismo estaba obligado a juntar a las democracias en un círculo, en una consideración precisa, el canciller respondió: Porque estamos obligados a mirarnos a nosotros mismos como víctimas de un ataque. Segundo, porque esta misma actitud ha levantado en nosotros profunda indignación. La hipocresía empieza en el mismo momento en que las democracias se asignaban a sí mismas como las gobernadoras del pueblo y denunciaban a las naciones autoritarias como Estados dictatoriales. Yo creo que puedo establecer libremente que solo hay dos Estados en el mundo que gozan del apoyo del 99 por ciento de sus conciudadanos.

Cuan falsas e hipócritas son por el contrario los caracteres internos de aquellos que se declaran ellos mismos ser la democracia. Pueden ser vista claramente con la actitud que toman hacia el resto del mundo cuando están obligados por la necesidad. Observamos que los gobiernos por la fuerza bruta han sido alabados cuando esto servía los fines de la democracia y que ellos mismos declaraban que estaban dispuestos a luchar para dichos regímenes si fuera necesario, mientras que por otra parte se ignoraba o se pretendía ignorar las grandes demostraciones de confianza de aquellos Estados que no son democracias.

Estas democracias aun se atreven a vanagloriar al bolchevismo, aunque éste se titule una dictadura del proletariado. En otras palabras, las democracias se atreven a marcar a las naciones cuyos gobiernos tienen el apoyo del noventa y nueve por ciento de sus ciudadanos, con el nombre de dictaduras, y las otras naciones que se declaran ellas mismas dictaduras, y sólo pueden existir por la fuerza del asesinato en masa, por las ejecuciones y por la persecución, etc., son admiradas como unas instituciones democráticas altamente honorables.

Es una burla ridícula en la historia mundial el que el representante de la más espantosa tiranía, a saber el bolchevismo, es un compañero honorable en la compañía de las democracias. Hablan de igualdad y de derechos y al mismo tiempo intentan privar a una nación de más de setenta y cinco millones de habitantes de los derechos del hombre, aun de los más primordiales. Estos fueron negados antes de que Alemania estuviese gobernada por los nazis y estaba bajo el control democrático y marxista. Durante quince años se opusieron a los más elementales derechos de dignidad y nos obligaron a nuestra supresión política y después nos denunciaron con dignación hipócrita nuestra supuesta violación unilateral de afirmaciones tituladas sagradas y con la ruptura

de la todavía más sagrada de los tratados, etc. Sin detenerse a considerar la opinión de las poblaciones nativas han tenido que recurrir a medios sanguinarios de la fuerza bruta, pero cuando Alemania pedía la devolución de sus colonias, declararon con ansiedad que sería imposible en ninguna circunstancia, entregar la población nativa a una fatalidad de dicha especie.

En el mismo instante no se tenía reparo en emplear los aeroplanos para llamar a la razón a los indígenas de las propias colonias, que no quieren tolerar por más tiempo una tutela extranjera. Estas, declaró el canciller alemán con sarcasmo, son las formas civilizadas que llamaban brutalidad cuando las empleaba Italia en Abisinia.

Después de una referencia a la influencia judía, el canciller hizo observar que todas estas grandes democracias consideradas en conjunto, solo tienen un par de habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Alemania e Italia tienen más de ciento cuarenta y por dicha sola razón no tienen sitio para los judíos. Hoy estamos sufriendo la burla, pero estamos en una posición de impedir cualquier explotación y pillaje de Alemania. El Estado que nos precedió estaba sujeto al chantaje desde hacía quince años, pero por esto mismo recibe de mí una compensación bastante ínfima al darle el título de Estado democrático.

La actitud de las democracias nos es intolerable cuando dejan libre curso a las frases democráticas en forma de amenazas contra nuestro pueblo en los momentos en que una gran parte indefensa al parecer de nuestro pueblo, están siendo maltratados. Yo hablo de Checoslovaquia. Este Estado es una democracia. Es decir fué fundada según los principios democráticos sin tener en cuenta la abrumadora mayoría de sus habitantes, no tuvieron más remedio que aceptar y ajustarse simplemente y brutalmente a la construcción y manufactura del tratado de Versalles. Como una democracia genuina, la mayoría de sus habitantes empezaron a atropellar y a robar. La constitución de dicho Estado ha sido hecha por demócratas y no sirve al pueblo, sino a los fines políticos opresores los cuales en cambio piden una posición dominante en el poder para los checos. Cualquiera que se opone a esta actitud, según el concepto democrático, es un auténtico enemigo del Estado y está fuera de la ley. Si ello fuera cuestión de una nación extranjera que no nos interesara, podríamos en este caso, como en otros muchos, decir que se trataba de una demostración auténtica de la concepción demostrativa de la libertad democrática y de autodeterminación, pero en este caso, como nos interesa, es por lo que es algo muy natural.

Entre las nacionalidades que están siendo suprimidas en dicho Estado, hay tres millones y medio de alemanes. Estos alemanes son también hi-

jos de Dios y no fueron engañados cuando fueron víctimas de su inclusión en la reconstrucción de los Estados por el Tratado de Versalles. Ni creó tampoco a siete millones y medio de checos solo para que guardasen y controlasen, sin hablar de suprimir ni de torturar a estos tres millones y medio de alemanes. Las condiciones en dicho Estado son increíbles. Desde el punto de vista político se les ha privado del derecho de la autodeterminación. Desde el punto de vista económico, han sido todos metódicamente arruinados y exterminados lentamente. Los representantes democráticos pueden mirar dicha situación con indiferencia o quizás con simpatía ya que solo se relaciona con tres millones y medio de personas, pero yo puedo decir a dichos representantes que para nosotros no es una cuestión de indiferencia y que si dichas criaturas torturadas no pueden obtener justicia y asistencia con su propio esfuerzo, lo van a recibir de nosotros. Esta privación de derechos debe terminar definitivamente.

En mi discurso del Reichstag el día 22 de Febrero declaré que el Reich no toleraría ni una supresión ni una persecución de dichos tres millones y medio de habitantes y yo aconsejo a dichos Estados extranjeros a que se convenzan ellos mismos del hecho de que no fueron frases vacías. El nacionalsocialismo ha hecho grandes sacrificios para la paz europea particularmente de naturaleza nacional. No solo declino el deseo de revancha sino que borro dichas ideas de la vida pública y privada. Refiriéndose al hecho de que la Alsacia y Lorena habían cambiado de manos varias veces, el Führer dijo que la Catedral de Strasburgo significaba mucho para los alemanes. Si a pesar de esto hemos "tirado una raya", ha acontecido por hacer un servicio a la paz europea. Nadie nos ha podido obligar a renunciar a dicho deseo pero nosotros lo hemos hecho por nuestra voluntad propia. Renunciamos a dicha reclamación porque era nuestra voluntad terminar para siempre el eterno conflicto con Francia. El Reich tomó medidas semejantes en otras partes de la frontera. El nacionalsocialismo ha demostrado en esto que se inspira en los sentimientos más elevados.

Hicimos grandes sacrificios con objeto de preservar la paz en Europa para el futuro y preparar el camino para la reconciliación de los pueblos. Hemos actuado lealmente. Obligados por el mismo espíritu hemos hecho ofrecimientos para solucionar la crisis europea, pero dichas ofertas han encontrado siempre los mismos obstáculos. Refiriéndose a la Gran Bretaña dijo que se habían limitado siempre al poder en su mismo territorio con el fin de no tener que cruzar más las armas con el Estado en cuestión. Esto no fué debido a que tuviésemos duda en nuestra habilidad en construir más que el treinta por ciento de su marina sino para conseguir la pacificación de Europa. Otra concesión de dicho género fué hecha al firmar un tratado con Polonia.

• Cuando en Polonia un gran patriota y hombre de Estado se mostró dispuesto a contraer compromisos con Alemania, nosotros los aceptamos inmediatamente. Y Alemania tiene aún hoy en día, en numerosas direcciones, fronteras completamente tranquilas, y está dispuesta y decidida a considerarlas como definitivas e inalterables, con el fin de dar a Europa el sentimiento de la seguridad y de la paz. Estos sacrificios, sin embargo, han sido interpretados, al parecer, por muchos como señal de debilidad. Por esto deseo rectificar ahora este error. (Grandes aplausos). Yo creo que la paz de Europa no saca ningún beneficio de poner en duda que el Reich no está dispuesto a desinteresarse por este hecho de la cuestión europea, y que Alemania no está inclinada a permanecer indiferente frente a los sufrimientos de tres millones y medio de ciudadanos. Yo quiero asegurar en esta oportunidad a los hombres de Estado de París y Londres, que existen también intereses alemanes y que estamos dispuestos a velar por ellos cueste lo que cueste.